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VETERINARSKI NASVETI

Za dober spomladanski razvoj čebelje 
družine je pomembna zadostna zaloga 
kakovostne hrane
Suzana Skerbiš*, suzana.skerbis@vf.uni-lj.si

*  dr. vet. med., VF NVI, enota Nova Gorica - Sežana

V tem mesecu se od nas poslavlja mrzla zima 
in v naravi se prebuja pomlad. Dnevi postajajo vse 
daljši in toplejši. Tudi za naše prijateljice čebele se 
začenja nova sezona, ki čebelarju nalaga veliko 
opravil. V zimskih mesecih smo poskrbeli za staro 
satje, ki smo ga prejšnjo jesen izločili iz družin, za 
pripravo novih satnikov ter za popravilo in obnovo 
starih panjev.

V bližino čebelnjaka postavimo napajalnik s čisto 
vodo.

Marca bomo ob toplih sončnih dneh izvedli prve 
kontrolne preglede čebeljih družin. V čebelnjaku 
preverimo, ali so vse družine preživele zimo. Panje, 
v katerih so družine odmrle, spraznimo, očistimo in 
razkužimo ter zapremo žrela. O odmrtju obvestimo 
pristojno veterinarsko službo, ki bo ugotovila, zakaj 
se je to zgodilo.

Pregledati je treba zaloge hrane. Če je v panju 
manj kot 5 kg lahko prebavljivega medu, moramo 
družinam dodati hrano. Dodajamo lahko sladkorno 
raztopino ali medene sate iz skladišča. Zaradi hi-
trega razvoja čebelja družina v tem obdobju potre-
buje veliko hrane in cvetnega prahu, pomanjkanje 
obojega pa je vzrok slabšega razvoja družine. Po-
sledica tega je manjše število pašnih čebel, zato bo 
v panjih tudi manj medu. Neugodne razmere (lakota, 
slabo vreme, pogosti posegi v panj) v šibkih čebeljih 
družinah pospešijo razvoj nosemavosti. V tem prime-
ru na pročeljih panjev, na bradah, vzletnih deskah in 
v hujših primerih tudi na satju opazimo velike rjave 
madeže. 

Za potrditev okužbe je potreben mikroskopski 
pregled čebel, s katerim ugotovimo navzočnost spor 
noseme v črevesju. Če opazite znake te bolezni (v 
panjih je veliko mrtvic, čebele pospešeno odmirajo, 
pred panji so posamezne nemirne čebele, ki begajo 
sem in tja, imajo povečane zadke in ne morejo 
leteti, pojavi se lahko tudi brezmatičnost), pokličite 
pristojno veterinarsko službo, ki vam bo svetova-
la in predpisala ustrezne zaščitne ukrepe. Šibkim 
družinam v tem času s pregradno desko zmanjšamo 
prostor v panju na toliko satov, kot jih zasedajo 
čebele, in jih toplo zapažimo. Poleg tega jim zago-
tovimo zadostne količine medu in cvetnega prahu.

Konec marca v panje vstavimo testne vložke, 
prekrite z mrežo. Na njih bomo spremljali število 
naravno odpadlih varoj vsakih 7 dni trikrat. Število 
odpadlih varoj v tem obdobju nam bo pokazalo 
uspešnost zimskega zatiranja, na podlagi tega pa se 
bomo odločili za morebitno spomladansko zatiranje 
varoj še pred začetkom medenja. To je potrebno v 
primeru da je naravni odpad varoj večji od 1 varoje/
dan.

Posebno pozornost je treba nameniti družinam, 
pri katerih je tri tedne po zimskem zatiranju odpadlo 
več kot 100 varoj, saj v teh družinah pričakujemo 
večje probleme z varozo. Rezultate naravne-
ga odpada si skrbno zapisujmo v dnevnik veteri-
narskih posegov, saj nam bo to v veliko pomoč 
pri poznejšem načrtovanju ukrepov v boju proti  
varojam.

Na območjih s toplejšim podnebjem bomo ta 
mesec v panje vstavili tudi gradilne sate. 


